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SCRUDUITHE TEISTIMEIREACHTA, 2004
GAEILGE
ARDTEISTIMEIREACHT, GNATHLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

(N.B. Tharloédh go ndéanfai athruithe né leasuithe ar chodanna den Scéim seo ag an gComhdhail
Mharcala.)

GINEARALTA

Ni mor do na Scridaitheoiri Cunta an mharcail a dhéanamh i ndtich dearg. Ni mor doibh na moérbhotain
ach go hairithe a mharcail (nil cearta i geeist) tri line dhearg a tharraingt futhu.

Is c6ir na marcanna a bhronntar ar thoranna éagstla na gceisteanna agus na bhfocheisteanna (de réir mar a
aireofar ag an gComhdhail iad) a thaispedint go soiléir san ionad cui ar fhreagarleabhar an larrthora.

Paipéar I (220 marc)

CEIST 1 - CEAPADOIREACHT - 120 MARC

‘Freagair do rogha dha cheann de A, B, C, D anseo.’

I gcas A, B, C, agus D (Dhé cheann le freagairt)

Leathleathanach no breis: Tasc = 3 mharc

Abhar = 9 marc > = 60 marc x 2= 120 marc

Cumas Gaeilge =48 marc |
[Cumas gaeilge = (i) fairsinge agus saibhreas Stor Gaeilge an iarrthora (= 40%) moéide

(i1) beachtas maidir le maistreacht cruinnusaide ar na priomhghnéithe de cheart na Gaeilge
(= 50%) agus le litria (= 10%).]

[Gearrfar pionods ar iarrthéiri de bharr nach bhfuil na hiarrachtai ceapadodireachta ad rem. |

Nota: Caithfidh an Scridaitheoir Ctinta an marc a bhronntar as 12 (Abhar) agus an marc a
bhronntar as 48 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir ag bun na n-iarrachtai ceapadoéireachta.

[Nota: Maidir le "Gaeilge Lochtach’ a luaitear leis na ceisteanna ina dhiaidh seo = Lochtanna a
fhaightear ar threagra an iarrthéra i dtaca leis na gnéithe seo a leanas: (i) fairsinge agus oiritinacht
Stor Gaeilge an iarrthora, moéide (ii) beachtas maidir le maistreacht cruinnisaide ar na
priomhghnéithe de cheart na Gaeilge.
(i) agus (ii) sa chéimheas 40% : 60%]
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CEIST 2 (A + B) - LEAMHTHUISCINT - 100 marc

‘Freagair A agus B anseo.’

A (50 marc)
(@) Post ag athair Cholin; fath nar thaitin sin le Colin. (5 mharc x 2) =10 marc;
(ii) Fianaise gur thaitin an aisteoireacht leis agus ¢ san Astrail. = 10 marc.
(iii) Luaigh dha rud a thaispeanann go raibh an t-adh air. (5 mharc x 2) =10 marc.
(iv) An chomhairle a chuir Al Pacino air. = 10 marc.
) Luaigh dha rud a léironn a mheas ar Eirinn. (5 mharcx 2) = 10 marc.

[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]

B (50 marc)
@) Dha fthath ar imigh Hector as an ollscoil. (5 mharc x2) =10 marc
(ii) An chaoi ar chabhraigh an bhliain in Inis Meain leis. =10 marc
(iii)  An fath a bhfuil ag ¢éiri leis an nGaeilge, dar leis. = 10 marc
(iv) Dha rud a Iéirionn go bhfuil go leor oibre ag baint le clair. (5 mharc x2) = 10 marc
) Rud ambhain a 1éirionn an obair mhor ata ar siul aige ar son na Gaeilge = 10 marc

[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlén a gnéthaiodh.]

[Gearrfar pionds i ngeall ar iomarcaiocht.]
Nota: Taispeanfar go soiléir na marcanna a ghnéthaionn iarrthéiri as an mbuneolas a aimsiu, na

marcanna a bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach agus na marcanna a bhaintear
i ngeall ar iomarcaiocht san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.
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Paipéar II (110 marc)

Roinn A (Carsa Ainmnithe) n6 Roinn B (Cursa Roghnach) a threagairt. Ni bheidh marcanna le
gndthu i geas nach geloifear leis an riail seo.

ROINN A - CURSA AINMNITHE —

Ceist 1 agus Ceist 2 a fhreagairt anseo.

(@)
(i)

(i)

CEIST 1 - PROS AINMNITHE- (55 mharc)
‘Freagair (a) agus (b) anseo.’
(@)
Cuntas ar Shéamas. (An Lasair Choille) = 25 mharc
=35 mharc
Cé acu a bhfuil trua agat do/di ... Binncheol/Mioda/Athair Mhioda?
Cur sios gairid air/uirthi. =1+(3+2) mharc
Fath ar thaitin (né nar thaitin) sé/si leat. =10 marc
Dha fhath. = (2 +2) =4 mharc
Né
(1) Cuntas ar an mbean 6n eolas ata sa scéal fuithi.
(Fiosracht Mhna) = 25 mharc A
Cén sort duine ¢ an fear? 3 mharc} > =35 mharc
Déan cur sios air 3 mharc}
Thaitin/Nior thaitin. Dha thath. (2+2) = 4 mharc} =10 marc
J
[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
(b)
Cuntas gairid ar a bhfuil i gceann amhain de na saothair a luadh = 20 marc
faoin téama ata roghnaithe agat as na téamai ata luaite.
né
- 3
Cuntas gairid ar dha phearsa i gceann amhain de na saothair a luadh
pearsa amhain a thaitin leat agus pearsa amhain nar thaitin leat
2 mharc + (9+9) s = 20 marc
[Gaeilge lochtach: 0 — 3 a bhaint den iomlan a gnothaiodh. ]

Nota:

J

Ceist 1= 55 mharc
Caithfidh an Scrudaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar Ghaeilge

lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a thaispeaint go
soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
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CEIST 2 - FILIOCHT AINMNITHE - (55 mharc)

‘Freagair (a) agus (b) anseo.’

(1)
(i)
(iif)
(iv)

(i1)
(iii)

(iv)

(@
N
Téama i d’fhocail féin. (Treall) =10 marc
Mothtchan is mé. Dha fhath = 2+(3+3) = 8 marc
=35 mharc
Cad ata i gceist leis an gcaint? = (413) =7 marc
Ar thaitin an dan leat? =2 mharc}
Dha thath. (4+4) =8 marc } =10 marc
no
fomha i linte 17-22. (Mac Eile Ag Imeacht) (4+3+3) = 10marc )
Pictiur maith de dhaoine ata bronach. Dha fhath
(2+3+3) =8 mharc
Cad a bheidh ar sifil ag an mac i Houston? =2 mharc
Ait mhaith do é, dar leis an bhfile? = 2 mharc > = 35 mharc
Fath amhain. = 3 mharc
An maith leat an dan? = 2 mharc}
Dha thath. (4+4) = 8 marc } =10 marc
J

[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

(b)
Cuntas gairid ar a bhfuil sa dan, Chlaon mé mo Cheann, faoin mothuchan
ata roghnaithe agat as na mothuchain ata luaite. (2+9+9) = 20 marc
noé

Cuntas gairid ar phriomhsmaointe an dain, Chlaon mé mo Cheann

(3+4) +(3+4) = 14 mharc}
Rud a thaitin leat agus rud nar thaitin leat (3+3) = 6 mharc }
= 20 marc }

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

Ceist 2 =55 mharc

Noéta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar Ghaeilge
lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a thaispeaint go soiléir
sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
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ROINN B - CURSA ROGHNACH -

Ceist 1 agus Ceist 2 a fhreagairt anseo.

CEIST 1 - PROS ROGHNACH- (55 mharec)

‘Freagair (a) agus (b) anseo.’

(1)

(i)

(1)

(i)

Nota:

(a)
Cuntas ar an téama. (Gearrscéal) (6+6+6+5)  =23mharc
Teideal an ghearrscéil / ainm an udair. (1+1) = 2 mharc( =25 mharc
Pearsa a raibh trua agat do/di. =1 mharc =35 mharc
Cur sios gairid air/uirthi. (3+2) =5mharc - =10 marc
Fath ar/nar thaitin. (Dha thath) (2+2) =4 mharc
no
Cuntas ar an bpriomhphearsa sa drama )

(6+6+6+5) =23 mharc
Teideal an drama/ainm an tdair (1+1) = 2 mharc { =25 mharc
> =35 mharc

Cur sios ar rud a chuir athas/bron/fearg ort (3+4) =7 marc }

Cén fath ar mhuscail sé an mothu sin ionat? =3 mharc [= 10 marc
_/

[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gndthaiodh. ]

(b)

Cuntas gairid ar a bhfuil i gceann amhain de na saothair eile nar Gsaid t i gcuid (a)
faoin téama atd roghnaithe agat as na téamai ata luaite. (9+9) = 18 marc
=20 marc

Teideal an tsaothair / ainm an udair. (1+1) = 2 mharc
no

Cuntas gairid ar dha phearsa i gceann amhain de na saothair eile nar usaid ta
i gcuid (a). Pearsa amhain a thaitin leat agus pearsa amhain nar thaitin leat.

=(9+9) = 18 marc

=20 marc
Teideal an tsaothair/ainm an udair. =(1+1) = 2 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 — 3 a bhaint den iomlan a gndthaiodh. ]

Ceist 1 =55 mharc
Caithfidh an Scridaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar Ghaeilge

lochtach I gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a thaispeaint go
soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
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CEIST 2 - FILIOCHT ROGHNACH- (55 mharc)

‘Freagair (a) agus (b) anseo.’

(1)
(i1)
(iif)
(iv)

(1)

(i1)
(iii)
(iv)

(@ N
Téama i d’fhocail féin. (Dan nua a chum bean) ( 4+4) = 8 marc
Cur sios i d’fhocail féin ar dha iomha. (4+4) = 8 marc
An teideal oiriinach? Fath amhain. (3+4) =7 marc > = 35 mharc
Ar thaitin an dan leat? =2 mharc }
Dha thath.  (4+4) = 8 marc =10 marc
Teideal an dain / file a chum. (1+1) =2 mharc
No
Mothuchan is mo. (Dén le fear n6 bean) =2 mharc )
Dha thath. (3+3) = 6 mharc = 8 marc
Cur sios, i do fhocail féin, ar dha mheafar. = (4 +4) = § marc
Nota gearr faoi rud amhdin a bhi suimitil. = (3+4) =7 marc > = 35 mharc
An maith leat an dan? = 2 mharc}
Dha fhath. (4+4) =8 marc } = 10 marc
Teideal an dain / ainm an thile. =(1+1) = 2 mharc )

[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

(b)

Cuntas gairid ar a bhfuil i ndan a chum fear agus nar usaid ti
i gcuid (a) faoi mhothiichan amhain ata roghnaithe agat as na

mothuchain até luaite. (9+9) = 18 marc
= 20 marc
Teideal an dain / ainm an thile (1+1) =2 mharc
no

Cuntas gairid ar phriomhsmaointe an dain a chum fear agus

nar usaid tu i gcuid (a). (6+6) =12 mharc

Cuntas gairid ar rud amhadin a thaitin leat agus ar =20 marc
rud amhain nar thaitin leat ~ (3+3) = 6 mharc

Teideal an dain / ainm an thile (1+1) =2 mharc

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]

Ceist 2 =55 mharc

Néta: Caithfidh an Scradaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar Ghaeilge
lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a thaispedint go soiléir
sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.
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Cluastuiscint (120 marc)

Cuid A :
Fogra a hAon 3+3+4+4
Fogra a Do 3+3+4+4
Fogra a Tri 3+3+4+4
Cuid B :
Comhrd a hAon4+4+4+3
Comhra a DO 4+4+4+4+4+4
Combhra a Tri 3+3+3+3
Piosa a hAon 4+3+4+4
Piosa a Do 3+3
Piosa a Tri 3+3

[Gaeilge lochtach: 0 - 12 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh. ]

Néta: Mineofar an coras a thuilleadh ag an gComhdhail. Pléifear samplai freisin as na
freagarleabhair.

Mineofar freisin cad ba cheart a dhéanambh i gcas iarrthora ar cuireadh socruithe speisialta 6
thaobh scradaithe de ar fail do/di.

Tugadh an treoir seo a leanas do na scrudaitheoiri ar fad:

Nior mhiste do gach Priomhscrudaitheoir Comhairleach gach a leanann seo a chur in il do na
Scrudaitheoiri Comhairleacha. Nior mhiste do na Scrudaitheoiri Comhairleacha € seo a leanas a
chur in 101 da Scradaitheoiri Cunta:

Sa chas go dtagann scridaitheoir cinta trasna ar script a bhaineann le hiarrthoéir ar cuireadh socruithe
speisialta 6 thaobh scrudaithe de ar fail do/di

e nior mhor don scrudaitheoir cinta a chur in il da scridaitheoir comhairleach go bhfuil
a leithéid de script le marcail aige/aici

e caithfidh an scridaitheoir comhairleach a mhiniti don scradaitheoir ctinta go bhfuil gach
gné den scéim mharcala faoi mar at4 leagtha amach le cur i bhfeidhm 6 thaobh mharcail
na scripte de ach amhain nach mbeidh an litritt na gnéithe airithe den ghramadach san
aireamh sa chas go bhfuil an tarscaoileadh seo i gceist

¢ mineoidh an scridaitheoir comhairleach don scrudaitheoir cinta go mbeifear ag

déanamh fiosruithe ina thaobh seo lena chinntitt go bhfuil an scéim mharcala 4 cur i
bhfeidhm ag an scrudaitheoir cunta ina leithéid de chas faoi mar ba cheart.
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